

19 同济规划院科创周报

WEEKLY STIC-TJUPDI INNOVATION

一周事件

习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示



新华社：建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来，各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署，解放思想、守正创新，推出了一大批基础性、开创性改革开放举措，形成了许多标志性、引领性制度创新成果，有效发挥了改革开放综合试验平台作用。

2023世界设计之都大会闭幕



上观新闻：9月26日至10月2日，为期7天的WDDC2023，共遴选超300家国内外领军企业参展，为观众们呈现设计驱动产业创新、赋能美好生活、服务城市建设的美好前景。让“城市处处有设计”、“生活处处有设计”之理念由此跃然眼前、深入人心，书写上海未来设计生活的壮美图景。

亚运第三城，为什么是杭州？



中国新闻周刊：这是一场智能化、高科技的亚运会，是中国城市第三次举办这一亚洲最高水平的体育盛会。自成功申办亚运会以来，杭州携手宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市，坚持贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念等，全面展示了中国充满自信和活力的未来。

六部门联合印发《城市标准化行动方案》



新华社：方案提出，我国到2027年基本建成城市高质量发展标准体系。在城市可持续发展、新型城镇化建设、智慧城市、公共服务、城市治理、应急管理、绿色低碳、生态环境、文化服务、基础设施等领域制修订国家标准、行业标准150项以上。方案部署了16项重点任务，以及开展试点建设等重点工作。

领导足迹

我院组织参加《上海大都市圈国土空间总体规划》第一次联创工作坊

《上海大都市圈国土空间总体规划》第一次联创工作坊于10月9日在中共松江区委党校开营。

本次活动由上海市规划和自然资源局主办，上海大都市圈城市自然资源部门和相关规划编制单位，以及同济规划院、中规院上海分院、上海市规划院组成的联合技术团队，百余人参加，共同谋划上海大都市圈规划发展蓝图。我院张尚武院长出席多场重要活动，并代表联合技术团队作重要汇报。

我院作为联合技术团队的牵头单位，与每个城市逐一对接，4个版块分组讨论、8个专项共同研究，深化完善了上海大都市圈国土空间总体规划初步概念方案。同时，我院院办成立专门工作小组提供了周到的会务服务，保障了工作的顺利开展，获得了各方的一致好评。



赛会预告

10月28-29日 第20届中国城市规划学科发展论坛 暨2023UP学科发展论坛

本次论坛还包括2023年“金经昌中国城市规划优秀论文奖”颁奖，以及特别论坛“阮仪三教授城市保护思想研讨会 暨新时代文化遗产保护与发展的中国路径国际论坛”，届时将在同济大学举办



亚运之城

蝶变滨江 | 亚运城市巡礼



浙江体育：杭州市滨江区的发展，一是得益于互联网经济，二是得益于亚运会主体育场大莲花的落户。创新是滨江最靓丽的一道发展底色。而随着亚运会的临近，滨江也将乘着亚运东风，不断延伸创新生态的内涵，致力于“成长”为一个更加适应年轻化人口结构的活力城区。近年来，滨江区在举办亚运会期间对城市基础设施和公共服务进行了大量改进和提升，构建成为一座“没有围墙的沿江沿河体育场”。

北广杭之后，谁是中国亚运第4城？



浙江体育：最近待定的一届则要到2038年。对于许多冉冉升起的二线城市来说，亚运会仍旧是所能触及的最顶级赛事，意义同样非凡。从城市群的角度来看，目前京津冀、大湾区和长三角地区均已举办过亚运会，而作为第四极和第五极的成渝城市群和长江中游城市群，或是最有力的竞争者。从城市财力和公共设施的完善性来看，作为强二线城市的武汉、成都、重庆、济南-青岛、郑州、西安等，均不乏突围的可能性。

自贸区十周年

《中国（上海）自由贸易试验区建设10周年白皮书》全文公布

浦东发布：建设中国（上海）自由贸易试验区是以习近平同志为核心的党中央在新形势下全面深化改革和扩大开放的一项战略举措。作为中国第一个自贸试验区，党中央、国务院先后批准实施的《中国（上海）自由贸易试验区总体方案》《进一步深化中国（上海）自由贸易试验区改革开放方案》《全面深化中国（上海）自由贸易试验区改革开放方案》和《中国（上海）自由贸易试验区临港新片区总体方案》，确立了与国际经贸规则衔接的开放型经济新体制，成为全面深化改革的试验田、制度型开放的先行者。十年来，上海自贸试验区全方位服务推进上海“五个中心”建设，主动服务长三角一体化发展战略，成为服务国家“一带一路”建设、推动市场主体走出去的桥头堡。



十年探路，自贸试验区探索出了什么？

上观新闻：全面实施负面清单管理制度；打造制度规则型对外开放的新高地；以可复制可推广的“自贸区溢出效应”，打造共同富裕之路；自贸试验区探索的地方创新实践，为中国制度型开放的体制机制创新铺路架桥，为积极构建“双循环”新发展格局添砖加瓦。探索改革开放的“中国道路”，是中国对标国际标准，以开放倒逼改革，建设更高水平开放型经济新体制的重要举措。



上海张江片区：改革带来的每一次变化，都是为了更好地鼓励创新

浦东发布：以制度创新促科技创新，让一批创新企业实现跨越式发展。张江片区已形成具有国际竞争力的创新发展环境，全力打造科学新发现、技术新发明、产业新方向的重要策源地。让最聪明的头脑在最好的环境中茁壮成长。张江片区进入“自贸区时空”后，打造了多层次各具特色的科创集聚区，不断拓展国际国内科技创新协同网络，不断提升全球科技创新资源配置能力。



上海临港新片区：年轻的城，年轻人的城！

新闻晨报：2019年，上海自贸试验区临港新片区揭牌成立，临港新片区是一座年轻的城市，致力于打造成为年轻人的创新创业之城，年轻人的就业乐业之城和年轻人的宜居安居之城。临港新片区在住房保障、教育配套邀请有梦想、敢拼搏、会生活的海内外年轻人这座“国际风、海湖韵、未来感”的滨海现代化新城，共同在临港创业、扎根临港，在临港逐梦。



北京：交一份答卷，做“特别”的自贸区

上观新闻：自贸区叠加服务业扩大开放综合示范区，同时拥有“两区”的北京，成为中国唯一。北京自贸区成立最晚，但也更能看清全国各大自贸区的发展特色，选定适合自身发展的特别赛道——科技创新、服务业开放、数字经济。



海南：试点对接国际高标准推进制度型开放

海南自由贸易港：国务院印发《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》，率先在有条件的自由贸易试验区和海南自由贸易港，试点对接相关国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放。



辽宁：建设试验高地 助力东北振兴

光明网：6年来以制度创新为核心，以可复制可推广为基本要求，深化市场取向体制机制改革，累计推出6批共179项具有辽宁特色的改革创新成果，并在全省复制推广，其中13项实践效果突出的创新经验经国务院批准在全国复制推广本。

